
Conceito
Consideremos !rn cÍrculo de centfo 0 e raio rnum

plano d, e um segmento de reta P-Q, cuja reta supor-
te intercepta ü em 0. Ìomêmos segmentos de reta
paralelos ê congruentês a P0, caija um deles com
uma das extremídadês num ponto do círculo e a ou-
tra exlremidade num mesmo sêmi-espaço dos deter-
mrnados pord.

Temosl

os cÍrculos de centros 0 e 0'e râio rsituados em
plãnos pãralelos são as bases do cil indro;
os segmentos paralelos a 0ì'com âs extremidâ.
des em pontos das circu nferên cias dasbasêsfão
as geratrizes (g)i
a retâ ôõ'é o eixo do cilindro;
â distância entre os planos dâs bases é â âltura
(h) do cilìndro;
seção transversal é qualquer interseção (não
vazia) do cil indro com um plano paralelo às suãs
bases;tfatâ-se de um círculo.

A reunião de todos
do châlnâdo ci l indro.

Elementos
Considere o ci l indro

esses segmêntos é um sóli-

reprêsentedo abaíxol Classificação
l lm cil indro pode ser classiÍicado coníorme a

inclinaçào da gêratriz em relação aos planos das
basesi

> o cil indro circular é oblíquo quando a gêrâtriz é
oblíquâ às basês;

> o cílindro circular é reto quando a geratriz é per.
pendÌcuiar às bâses.
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As dues figlrras antedores são cilindros ob íquos,
enquanto a f igurâ abâixo representa um ci l indro reto.

t

l,=,
j

0 ci l indro circular reto é também
chamado ci l indro de revo ução;
ele é gerado pelâ rotação de urn
retângLrlo em torno de um de seus
400s,

Areas
Área dabase:10

A áreâ da bãse de !rn ci l indro é ê área
culo de ralor".

de um crr '

Area lateral: Á4
Asuperfície ateraÌde um ci l indro é a reunião dâs

geratrizês. A área dessâ superfíclê é chamada áreâ
lâteraldo ci l indro.

A-Jper,c ie ète.aldeunci l inoroc.culãr.eto,de
a tura h, e cujos cíÍculos dês besestêm raio r, planjf l-
cãda.eum ela"g-lodedine^soe52tTJ acorìp' imen-
to da circunferênc a da base) e h (âltura do cÌl indro).

ffir,
t'-9t

ffi

Area total: ,,4*
A supedície total de um ci l indro é a reuniãu oa su-

perfície lâteralcom os círculos dâs bases. A área oessa
superfície é a área toral do cÌlindro.

ffit^ ë

1,

SubsÌ i tuindo.se Ar = 2]Irh e A6 = ;114, ygrn;

A,=2n(h+r)

8?Ì cm e

trf*lç.:sn*
_Sejam 

urn círculo de raio r e um quâdrâdo de aclo
r1r, disjuntos e situêdos nLrm plano c.

: i.:, il

Aí = área de um rerângLrto = lnilãr,l



Se, num único semi-espaço dos delimitados pof
o. íor-rã'mos. iendo o cÍculo e o qLadrèdo "rencio
nâoos co'ì o oê.eì, --r ci l  ro'o e - 'r  p-5Ìe fre'os
ou nèo), ambos com mesmâ âlturâ h, qualquer plano

P que secione um desses só idos lambérn sec onârá
0 0utr0.

Í l  dstermina seções transversâis equivalentesi
desse modo, pe o princÍpio de Cavalier, os só idos
têm volumes iguêis. Conseqüentemente, também o
c indro terÌì seu vo ume dedo pelo produto entrê a
áreadabaseeaatura:

0 dÌâmetro da base de um ci l indro reto mede
o t ' ip lo dã àhu'à.  Sabe'do que a somâ oo.aio
com a altura vale 5, vâmos achâr o volume do
cil indro.

Ìemos:

*ïËãa:dr*

. AÍea lâteral

\=zÍ th=Ur '2 5==+ Ar = 20n cm?

. Área total

A =^.+?4. =2ìn+2 A,r

A= 287Icmz

r . . -
ì ïç*ü f i ì * r iü lënê C

Seção rneridiana de um ci indro circu ar feto é a
inLe-sêcão deslê cotì. Ì  plàno que contem o e {0.

A seçào r ìer id ianê de -r ì  c i l i .o 'o.e 'o e -r , ì
retângu o.

Ì

*qüii;$tero

'@f l__ll
qh

t1
" 2t -'

tr---]sl  lh=?

-  .  -  _ l+r=3eh=2

V= f i rzh =7r.32 2+V=18f i

Seja V= 207t cm3 ovolume de um ci l indro Íeto
cujo raio mede 40% da medida dâ ahura. Vamos
determinâr o valor de sua área total.

Sendoro raio da besedo ci l indro de alturÂh
temosl

2É

5

-  /  26 \2
lvesV tTÍ 'h 20ft-  r  |  |  h-

\s/
-n-=125=n=5cm

. Areê dê base

Ao= I l tz = n 22 =+ Ao= 4ncnz

Em todo ci l indro eqüilárero:

> Area atera
5

I

a,=Znthl-A"=2nr.Zr
h=Zr I

LJm cÌindro circulaÍ reto cuja seção meridiana
quadrado denomÌna-se ci l lndro eqúilátero.

,ffiI,,,
.

Vejamos como obter a áreâ laterê1,4{, â área to-
tâ1,41 e o volume y de um cl l indro eqüÌlátero de reio
rgua a r.

i - ; :



> Area total

4=Ar+ zau 
.|=4 

=4nrz* 2nra
Ab=ttra l

r-------------:-l
I  A,=6nÍ |

Volume

V=Ab h +V=7rr2h +V =7Ir2.2r

tì;rl

9. A diagonaÌ da seção meridiana de um cilinilro
mede o dobrc da altura. Se o nio da base do
cilindro mede t6cm,determine o volume des-
se sólido.

lU. Uma latâ ci lrndrica çontérr óìeo de dens'dade
0,3 g/cmr. Se o diâmetro de uma seção trans-
versal dà ldla mede I0 cm e rua alrura, 2l cm,
deteÌmine a massa de óleo contida Ía lâta cheia.
t - .  22 \
\  7, /

l l .  rLT -CO, Num labo-art ir io. um recipienre em
forma de cilindro rcto tem marcals que mostram
o volume da substância presente a cada 100 mí.
Se o diâmeto da bâse do ciÌindro mede 10 cm,
quaÌ a disüncia entre duas dessas marcas con-
secuti s?

12. Uma lata de óleo de Lso culinário é ciÌíndrica e
apresenta raio dâ base com 4,5 cm e altÌrra de
16 cm. Se o conteúdo da lata é 900 m{, qual é o
voÌume da parte não ocupada pelo óleo? (Use a
aproximação tt = 3,1.)

15. A area da ba5e d e Lun cilind ro eqiiilárero vale 5 m2.
Qual é a área lateral do cilindro? E a árcâ total?

14. Numa feira livre, o caldo de câna é vendido em
dois recipientes cilíndricos: o copo grande, que
tem 5 cm de raio da base e 12 cm de altura, e o
copo médio, com 3 cm de raio dabase e aÌtura
10 cm. P4ra o consumidor, quaÌ copo é mais
vantâjoso, se o mâioÌ cústâ o tripÌo do médio?

Í.5. xm o- experimentoj um professor de Qúínica
'tomou um vasiÌhame cilíndrico de 6 cm de raio
da base, contendo água até certa altura. Imedia-
tamente após adicionar 16 pedras cúbicas de
geÌo, cada uma com aresta de 3 cm, o nível da
águâ atingiu 12 cm. Qlraì era o níveÌ da ágla
artes da adição do gelo? (Use n = 3.)

lb. Com a rotãção de um quadrado en_ torno de um
de seus Ìados obtém-se um cilindro. Determine
a medida do lado do quadrado, de modo qÈe a
área da seçao meddiana do cilindro seja 50 cm'?.

17. Um retàngulo tem diagonal medindo rD3 cme
um de seus ladôs mede 8 cm. Determine o vo-
lume do sólido obtido pela rotação do ÌetângJlo
em toÌno de seu lado:

a) maior b) meíoÌ

!

t exercrcrCIs ffi
1 . A âea da base de um cilindro reto vale I 5tr cm2.

DeteÌmine â áÌeâ total e o volume desse cilin-
dro, cuja altura mede rE cm,

2 . A área da base de uÌn ciliÌrdro reto vaÌe 1 5?r cm2.
Determine â áreâ tota.Ì e o volume desse ciÌin-
dro, que é eqúilátero,

3. Ém um ci l indro reto, a medida da aìlura ê o
quíntuplo da medidâ do raio da base. Se o vold-
me do cilindro é 40Í cm3, determine sua área
total.

4. O peímetro da seção m€ridiana de Ìrm cilinako
reto mede 28 cm. Sabendo que a área lateral do
cilindro mede 48n cm2, determine seÌr volÌrme.

5. À á.e" du seção Íreridiana de um ciÌindro
eqiiilátero mede 36 cm'z. DeteÌmine a âea total
e o voÌume desse cilindrc,

6 . A plali6cação da superffcie lateral de um cilin-
drc Ìeto tem dimensões 6 cm e 8 cm. DeteÌmi-
ne a área total e o volume do cilindro usando a
aproxiÌnação Í = 3,1,

7. Em cada caso, determine a área total e o volume
do sólido descrito:

a) cilindro reto, cujo perlmetro da base mede
107r cm, igual medida da a.ÌtüÌa;

b) semicilindro reto fechado, de seção meri-
diarra quadrada, com lado de 6 cú;

c) <iÌindro eqiiilálero de 4 cm de alnrrà.

3. À geratriz de um ciÌindro circular reto mede
4 cm e, numeïicamente, o loÌume do cilindÌo
supera sua área lateml em 50yo. Detemine a área
total do cilindro,

l_
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ÍË. Considere os pontos assinalados no plano cârte-
siano abaixo.

Qual é o volume do sólido obtido pelâ Íotação
do retângulo ABCD em torno do eixo das orde-
nadas?

t$. Desela-se construir uÌÌl cesto de Ìixo cilíndÌico
com tampa, com raio da base medindo 20 cm.

a) Quanto deverá mediÌ a altum do cesto a âm
de que ele compote 28Í ütros de lixo?

b) Qual será o custo de construção do cesto
se o material utilizado custa R$ 50,00 por
metro quadrado? íUse a aproximaçào
T = 3,14.)

iïü'Um copo cillndrico de 16 cm de altua está ms-
c to num recipiente de üdro de base quadra-
da, com lado de 8 cm. Quâl é o percentuâl do
voÌume do Ìecipiente não ocupado pelo copo?
(Despreze as espessuras e use tr = 3,1.)

ãÍ. Os dois cilindros repÌesentados abalxo pos-
sÌrem altura Jr e os raios das bases estão na
razão I i 2,

ffil' ffi
Coloca-se o menor ci1ìndro denrro do maior,
de modo que a vista supeÍior seja estêì

Determine o volume y'do sólido de base com a
regiáo mais clara e mesma altura lr, em função
do voÌume Ydo ciLiÌrdro maior.

íí"Um Ìrquido estocado em um hnqu€ cilíndrico
com 1 m de raio da base atiÌrge o nível de 1,2 m.
Ele deve ser comercializado em embalagens
cilíndricas de dois modelos: o pÍimeiro, com
10 cm de raio da base e 40 cm de altura; e o
segundo, com base de raio 20 cm e altura me-
dindo 60 cm.
nÌrchendo-se 60 embalagens do primeiro
modeÌo, quantos cilindÌos do segundo modelo
poderão ser ocupados pelo líqüdo estocado?

â3, Um tanque cillndrico com 6 rn de diâm€trc e
5 m de altuÌa está cheio de um solvente usado
na indústÌia quíÌnica. Por medida de seguran-
ça, o solvente deverá ser acondicionado em
24 blocos retangulares idénticos, cada um com
base quadrada e altura de 60 cÍr. Quanto deve
medir o lado da base de cada bloco? (Use a apro-
xrmação 1I = 3,2.)

?4,1U. F.Iui"d" Fo."-MG)Um certo produtor ru-
ral fabrica queijos no formato de cilindro cir-
cular reto de 15 cm de raio da base e 5 cm de
âÌtura. Depois, esses queijos são cortados em
6 pedaços iguais, cujas bases têm o formato de
setor ciÌcular (como ilustra a figura), e cada pe-
daço é embalado com papel alumlnio. Respon-
da, justiíica11do slta resposta, se uma folha
retangúar de papel alumÍnio, com 30 cm de lar-
gura poÌ 15 cm de comprimento, possui papel
suficiente pam cob r a superície total de am
desreJ pedaços de queijo.

25.Um tanque cúbico com aÍesta ale 5 m encon-
úâ-se totalmente cheio com um líquido que
deve ser distribuído em dois reservatórios
cilÍndricos idênticos, com 4 m de altÌrra. Qual
deve ser o raio da base de cada ÍeseÍ\râtóÌio?
(Use r  = 3.14.)

26" 1U. F. ouro Preto-MG) CoÌn üm acidente, o
óleo deffamado poï um petroleiro se espalha
em uma mancha circular, Num dado insranre
iniciâl t = 0, ambientalistas observam que o

T

B

I
D
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Íaio da mancha é de 100 m e também que a
área Á coberta pela mancha auÌnenta 100/0 a
cada dia.

a) Determine a função que relaciona a área Â,
cobeÌta pela mâncha, com o número de dias
Í após o instante inicial

b) Considere que havia 121lt m3 de óleo no
petroÌeiro e que a espessura da mancha é
coústante, de I cm. Quanto tempo após o
instante iniciâl t = 0 todo o óleo estará der-
Ìamado?

27. oispondo de uma única chapa metál ica
retangular, de 15 cm por 20 cm, para seÌvir de
superfície lateral de um cilindro que de'eia cons

truir, um artesão depaÌou com uma dúvidai não
sabe se o peÍínetÌo da base do cilindro deve ser
a dimensão maior do Íetângulo, ou a menor
Ajude-o na tarefa de escolher a opção correta
informandoìhe, inclusive, em que percentual
o volume vai ser aumentado se a escolha for a
âcertada.

28, Um reservatório cilínddco sem tampa desti-
nado ao armazenamento de arciâ deve ser cons-
truido de tal modo que comporte 155 inj de
areia e tenha 5 m de aÌtum. Se o mâte âl para
construção custa R$ 90,00 por metro qua-
drado, é possível custear esse mateÌial com
R$ 12 000,00? (Use a aproximação r = 3,14.)

!

a) 60%
b) 62,2s%
.) 65%

â)
b)
c)

1,4
1,9
2,8

d) 3,8
e) 7,8

5. (Fuvest-SP) Uma rnetaÌúrgica fabÌica baÌris cilín-
dricos d€ dois tipos, Á e 8, cujas supeÌÉcì€s laterais
são moldadas a partir de chapâs m€táÌicas reÌan-
guìares de lados d e 2a, sotdando lados opostos dee
sas chapas, conforme iÌustÌado a seguìr'

ffiGFirfi de vestibulares m
1. runit-sE) UIn recìpiente com a forma de um cilin-

dÌo circulaÌ Ìelo estava cheio d€ água, Toda €ssa á8ua
foi colocadâ €m ouúo ÌeciPiente cillndrico, mas ela
não chegou a enúêìo. se o primeiro cündro tem
Ìaio da base igual a 5 cm e altura 20 cm e o segundo
tem raio dâ bas€ 8 cm e alturâ 25 cm, o voÌume de
água nec€ssádo paÌa enchê-lo corresponde a que
poÌcentageÍn do seu volume totaÌ?

d) 68,750ó
e) 72%

2 . (UF-RN) Nove cubos de geÌo, cada um com aresta
igual a 3 cm, deÌÌet€m dentro de um copo cillndÌi-
co, inicialmente vazio, com Ìaio dâ base também
iguâl a 3 cm.

Após o gelo d€ÌÌets completamente, â aÌtua do
nível da ágÈa no copo será de aProúmadamente:
a) 8,5 cm
b) 8,0 cm
c) 7,5 cm
d) 9,0 cm

3 . ruF-MG) Um aquáÌio cilindrico, com 30 cm de aÌtu-
Ìa e âea da base igual a I 200 cm'?, está com água até a
metade de sua capacidade. Colocando-se pedra! den'

tro desse aquário, de rrodo que fiquem totalrnente
submersas, o nív€Ì da água sobe pâra 16,5 cm,
O volume das peúar, em cenÍmelro: cubicor. è:

a) 1200
b) 1s00
c) 1800
d) 2 100

4. (urr-nD

Uma das solúçõ$ enconrmdas !ára a escassez

de água na região semi-,átida do nordeste brasileiro é

a câptação da águâ dâ úuvã que es@úe dos telhados

das casas. Â água captadâ é conduzida pof neio de

calhâs paÌa un reserErório com a forma de um ci

\süpelúteÊ6antê, dr 177, )ún 2aa2)

O rese atóÌio citado tem altura aproxìmada de
1,8 metro e capacidâd€ para armazenâr 16 000litros
da água da chuva. ConsideÌândo R o raio da base do
reser\atório, é coÌÌeto afumar que -P, em metros
quadrados, é aproximadâmente:
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6. (Fatec-SP) Um cìLìndro circular reto tem volümê
iguâÌ â 250n cm3. Um plano, paÌalelo ao eüo desse
cilindÍo, à dìsrÀncia de x cm de<se eiro, delermind
uma seção retaÌìgdâr de áreâ igual a 60 cÌn':. Se â
medidâ da âitura do cilinòo é igual ao dobro da me-
dida do Ìaio ala base, então r é igual a:

ò+
b)4

Ò 2\5

7, €aâp-SP) Uma certa maÌca de achocolatado em pó
era vendida em uma embalag€m, completamente
cheia, ro formato de um ciÌindÌo circuÌar Ìeto de
altuÌa 12 cm e raio da base s cm, peÌo preço de
R$ 4,00. O fabricante aÌteÌoü â embalagem, aümen-
tando em .z cm a aÌtura e dìminuindo em t cm o rno
da base, mas manteve o pÌeço por ünidade. Então,
na reaüdade, o preço do pÌodutol

a) dhìnuìu.
b) manteve-se estável.
c) aumentou entle 10% e 20Y0.
d) aumentou entle 20% e 30q0.
e) aumentou entre 30% e 40%.

8. (lfa*enae-Sp) Uma tata tem foÍma cilíndÌica com
dìâmetro da basé e altura iguais a 10 cnÌ. Do volume

Ìolaì, =- é orLpado por ìeile em po. Adorando-se

n = 3, o volume de Ìeite em pó, em cm3, contido na

J. ítnem-MICì Em n ritJr regiões do L\râdodoAma-
zonas, o voÌume d€ mad€irâ de umâ áivore cortada é
avaÌiado de acordo com uma pfática dessâs regìões:

L Dá-se ümâ volta completa em torno do tronco
com um baÌbante.

O barbante é dobrado duas vezes p€la ponta e,
em s€gúidâ, seu comprimento é medido com fita

:v

III. O valor obtido com essa m€dida é muÌtipÌicâdo
por eìe mesmo e depors multipücido pelo com-
primento do tronco. Esse é o loluÌne estimâdo

Outra estimativa pode ser obtida pelo cálqio foimâl
do volume do tronco, consideÌando-se um cilindro
perfeito.
À dúerençr enlre e-a5 medida. e praiicamenÌe equi-
vaÌente àl perdas de madeira no pÌocesso de coÌte
para comerciaüzação.
Pode-se afirmâr que essas perdas são da ordem de:

30%
22%
lsya

10, (U. E. Londrina-PR) o diretoÌ de um €Ìub€ d€seja
construir um poço, com formato cillndrico, de
10,0 m de protundidad€ e diâmetro interior iguaÌ
a 1,0m.Se apared€ dessepoço for constÌuída com
aÌvenaria na espessuÌa de 0,2 m, o volume dessa ahe-
naria, em metÌos cúbicos, será:

banildo lioo Á

w]ffi
bâÍri do llpo E

"w,{ffi
S€ VÁ e ye indicam os volumes dos barrìs do tipo Á e
B, Ìespectì\'amente, tem-ge:

II.

lata é:
a) 6s0
b) 38s
c) 600

d) s70

a) 2,41t
b) 5,67r
c) 6,5n

d) r2o
e) 5%

d) 7,0rÍ
e) 8,0ír

d)

a)

c)

1 1 . 1ur-co1 um proautor de suco armazena scu pro-
duto em caixâs, em foÌma de paralelepípedo, com
altura de 20 cm, tendo capacidade de I litro. Ele de-
seja trocar a cai{a por uma embalagem em forma de
cündro, de mesma altura € mesma capacidad€. Pâra
que isso ocorra, o Ìaio da base dessa ernbalagem
ciündrica, em centlmetÌos, deve seÌ igual al

25

,t50
1iã

a)

c)

"'Eo
1Í
t-
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12 . 1ur've; u- tto.o cìlíndÌico de voÌume v defoÌ-
mdie quddô .ubmeüdo i  Lmâ Ío'ça de Ìraçào f .
confoÌme mostrâdo esquemâticâmenie nâ figura

o b oco delormado. aind. c i l índ' ico. esÌa Íepíe-
sentado por finhâs trâcejadas. Nesse processo, foi
observado que a área da seção transveÌsal dimi-
nuiu 10% e o comprimento aumentou 20%. Nes
sas condiçõ€s, o volume do bloco defornado será
iguaÌ a:

a) I,lV d) 1,08V
b) 0,9V €) 1,2V

13. 6,ro"U"ti"-sl1 u- vazanento em um íavio tm-
que proloca o aparecimento de Ìrma mancha de óleo
que tem forma circular e espessura constante de
2,5 cm, como na figura. O raio da marcha, r mnu-
tos depois do início do mzamento, é dado, em me-

.fa
úoí peÌa relacào (t) = -+.

Adotando tr = 3, o voÌume, em rnj, de óleo vazado,
após 4 minutos do inlcio do vazamento, é:

está compÌetâmente cheio com 30 mJ de água e
42 mr de petÌóleo.

l *,,-lw*^*
I l.--. -'- '.1 ásuâ

Se a aÌtura do taìque é 12 metros, a aÌtuÌa, em me
tÌos, da camada de petróÌeo él

t

14. (Mackenzie-sp) Num cündÌo reto de aÌturê 616,
complelamente cheio de água. foi im er\o um pri. ma
trianguÌar Ìegular de aÌtura 2n, confoÌme a figura.

a) 2T

b)7

Ò+
16. (mplrr-sp) As toras ae madena da pilha abal{o rêm

o mesmo diâmetro de 20 cm.

O voÌume totaÌ de madeiÌa des$ pìÌha é de, apÌoxr-

d) 0,21Inr
e) 0,23 n3

17. p. r rn.aa"aa-ltc) consìdeÌe o cilindro s, ern
cuja base de raio R está desenìâdâ umâ circunierên-
cia de raio a confoÌÌne Êgurâ abãixo.

d) I

-. 8n

a) 0,014
b) 0,016
c) 0,08

d) 0,02
e) 0,012

â) 0,14 m3
b) 0,16 ml
c) 0,18 n1r

A razão entre o voÌume de água qu€ transbordou € o
1oÌume do ciÌindro é:

15 . (V.-""p-sp) u- tunque subterrâneo, que tem a for-
ma d€ um cìÌiÌìdro cìrcuÌâÌ reto na posição veÌticaÌ,

Sabendo-se que a área da região coloÌida é igual
a ,Õ' I  cm e qr e R r  . )  cÌ .  e .orreto .on, l r i l
que o voÌume do cilindro S, em centímetÌos cú'bÈ

âì -.!, t. ,2

, .  I

. t
- ,4

a) 451t
b) 2507r

c) 125Í,
d) 90n

453



Í8. (Cefet sP)A fisuraindicao tambor ciÌindÌico de um
aqu€cedor soÌar conÌ capacidade.Ìe Ì s70 Ìitros:

19. (PUC'SP) o retânsÌ o ABCD abairo, represenrado
nu 1, , . rerdde..ordenddd..d e. idnr.oíogor" i . .
é tal  que A(2, 8),  B(4,8),  C(a,0) e D(2,0).

Sabendo-se que 1 000litros de áglra ocryam um \o
Ìume d€ Ì mr e adotando-se n = 3,14, a Ìnedida do
Ìâìo ," do cilindro, em cn1, é:

Girando €sse Ìetàngulo em torno do eixo das ordeDa'
d. .  

"brer 'e I  n .or  do de rerort  çao. rr j "  , "1:  ne e:
o) 20
bl 25
cl 40

d) 15
el s0 a) 241r

b) 327r
c) l6n eJ 96ft

.ll 48n

1. Uma lata de Ìeite condeDsado HoDra teDr a foÌïâ de um cilindro eqüiÌátero de raio 3,7 cm e comporÌâ
exâtâmente 400 g do produto. ConsideÌen = 3.14 boa apÍoximação e reçponda, justifica ndo: a água é mais

2.

d€nsâ qu€ ess€ lciÌe condens.ìdo7

(UE RI) Um lago ciÌcular com diânetro de 40 m e profundidade uniforme de 3 m tem 80% de sua
capâcidade ocupada por água poluída que apresenta utìa concenrração de san de mercúrio de 0,5 kg
poÌ litÌo. Umâ indústriâ despeja no Ìago, a uma tda de lo I poÌ segundo, aguâ poÌuÌda com a mesma
substância, poÌérÌ1:orì concentração de 1,5 kg por Ìitro.

a) Consiclerando n = 3, calcule o núìero de horas n€cessário pan que o lâso fique totâìrnente cheio.
b) Supondo uma misturn homogêneâ, d€teÌmine a concentração de sais de neÌcúrio no 1ago, no ns-

td te em que eìe e. tJ, ìe:ú.

4.Fj;


